### 心/ 香/ 一/ 瓣

# 爱吃面的父亲

西北的热土,孕育着淳朴、真诚、旷达的人们,一腔赤诚、 股豪爽。"大漠孤烟直,长河落日圆",这是大唐王摩诘笔下 的西北。"中国强盛之时,无不掩有西北",这是晚清左宗棠笔 下的西北。有人说,不到西北,不知天地辽阔;不到甘肃,不 知西北博大。我为自己出生于甘肃而骄傲。

我的父亲刚出生三个月,爷爷就因肺结核辞世。爷爷是 名私塾先生,名"化民",教书育人,是现在所说的全科教 师。王化民这个名字,让我想起东汉的王充。王充在《论衡》 说:"化民须礼义,礼义须文章"

奶奶何其艰辛,把父亲和伯父两个小孩,含辛茹苦抚养 长大。父亲说,他儿时常饿得直咽口水,填饱肚子是他最大 的梦想。

父亲曾与一匹北方的狼不期而遇。那年父亲12岁,和 奶奶去田地里割麦子,风吹麦浪,一匹体长一米多的狼缓缓 逼近,距离父亲和奶奶只有一二十米……狼的毛皮在阳光下 闪着银灰色的光芒,一对绿眼珠凶残地扫视着父亲和奶奶, 狼收紧了后腿,随时准备发动攻击。

那一刻,父亲紧紧地攥着奶奶的手,奶奶急忙把父亲推 到身后,本就饿得不行的母子俩,如今要给狼填饱肚子,人生 大概没有比这更糟糕的境遇。那匹狼凝视了母子半晌,摇了 摇尾巴,不知为何竟默默地离开了。许是看到母亲护犊心 切,狼不忍心下嘴。

初升高时,政策规定20%学生可升高中,父亲成绩优异, 被推荐就读高中。穿着打满补丁裤子和漏风鞋子的父亲,成 绩一直名列前茅。可家里太穷,读完高中,父亲只能选择当 了兵。当兵,是能解决肚子问题的,而且能成为最可爱的人。

在部队院子里成长的我,小时候最爱看人家制服上的肩 章,爱去数一数肩章上的杠与五角星。肩章,是荣耀,更是军 人奋斗的见证。

父亲有一手漂亮刚劲的书法,每到新学期,父亲能挣上 口吃馍馍的钱,那时父亲最忙碌也最兴奋,他要给全班同 学的新书、新作业本封面,用小楷题下每个同学的学期、学 科,班级和姓名。后来,我看过父亲的钢笔字,每个字都硬气 得拆不开偏旁部首。

寒冬酷暑,风雪雨夜,父亲总是点灯熬油的爬格子。他 在报刊发表文章八百余篇,作品曾收进了人民出版社发行的 图书。我刚参加工作时,父亲和我每天聊的就是写文章。在 父亲的潜移默化下,我的零花钱靠稿费。一次母亲洗衣服, 翻我兜里的东西,是凌乱的一沓稿费钱。

南米北面,父亲从西北到西南,从甘肃到重庆,饮食习惯 没有更改,面食是父亲的心头爱。甘肃的面食琳琅满目,有 牛肉面、驴肉黄面、饸饹面、搓鱼面、臊子面、炮仗面、大肉面、 浆水面、凉州套面等等。父亲不习惯吃米饭,总会给自己煮

那一年,我陪父亲回乡探亲,舅舅点了一桌子的形形色 色的面食……有凉拌面、有热干面、有炒面、有汤面,父亲吃 得眉飞色舞,说解了这几十年的馋。有人说:煮碗面给你吃, 是北方人最温暖的情话。我小时候,每次放学回家,父亲总 会煮一碗臊子面,我会连汤带面吃个底朝天。

如今父亲已步入七十,高血压、糖尿病,每天要吃很多 药,健康每况愈下。想着父亲刚出生就遇上爷爷英年早逝, 缺失人生弥足珍贵的父爱,年幼命悬一线,年少艰辛撑起整 个家.....让我思考人生的意义。生命是件转瞬即逝的礼物。 活着是惊喜,珍惜必回馈! (作者供职于丰都县文旅委)



牛/活/ 豬/ 筆

## 读书真好



今天周末,不上早自习,就睡了一个自然醒,把置于枕边的《重庆民俗志》打开, 伸手摸出枕底下的笔。虽然此前阅读了各种巴渝文化史料,区县志书,还把《华阳 国志》细读好几遍,仍然有很多疑惑。自己购买的书,可以任意圈点勾画,书页边沿 空白处都批注上自己的理解和存疑。读史不易,读得累了,就夹好书签,随手换取 旁边书架上一本文学书籍来,适时放松。正好拿到季羡林先生所著《我们终将遇孤 独》,书名契合我的心境。随手翻到一篇文章,怀念王国维先生的,理性而不失真

读罢,放下书。却想着,一个人的精力多有限啊。我才年过半百,用脑时间稍 长就感觉累。年轻时自认为比别人多读了几本书,多走了些地方,就沾沾自喜有点 儿得瑟,友朋聚会,常高谈阔论。这几年生活的变故,使得自己渐渐从那些喧闹的 圈子里脱离出来,咬牙挺过生活的坑,一个人负重爬出泥淖。常在孤独无助时,读 书自慰,自愈伤口。

因跟着驴友们远近徒步,行走山川河流,走访民间,发觉自己的知识面还是太 于是便将阅读内容转移到地域文化上,结合方志与古建、遗存,让自然与人文 互为表里,让生活与信念融为血肉,深入探寻个人生活以外的世界。正是有了某些 人曾给我带来的痛苦,诽谤、讥讽、轻蔑,我由最初的惶恐到后来能够面对、接纳和 消解;正是有了婚姻的失败,爱情的背叛,被逼的债务,我才有时间享受孤独,重建 -个人的精神小院。把生命交给书籍,交给阅读,交给行走,交给写作。让自己隐 忍、勇毅、坚韧,不再懦弱胆怯,不再害怕孤独无助,不再委曲求全地讨谁欢心。

我还是偏爱纸质阅读,觉得一书在手,可圈可点,内心踏实。但书价不菲,这些 年要还债,供儿子读书生活,微薄的工资支撑不了。平时写点短文,偶尔帮人整理 点研究性文字,或者应约写稿,得点报酬就欣喜万分。新书买不起就淘旧书,还能 淘到不少惊喜。我淘书干中兴路、北碚天生市场、西大鱼郎书店、孔夫子网, 陆陆续 续淘了不少、《旧唐书》《清史稿》《容斋随笔》《夜航船》《中国历代宫廷演义》《中国民 俗文化通览》……长寿寓居和北碚的陋室,占地最多的就是书。

风雨多了,朋友就少了,但更珍贵,都是大浪淘沙后的真金。那些热爱传统文 化、热爱读书写作且不势利的朋友,留在了自己的圈子里,时常交流,彼此鼓励。也 经常从朋友处获得电子版的文献资料,很多非常珍贵,如获至宝。电子书的好处是 不负重,在旅途中,打开手机或者笔记本电脑,随时可查阅,可浏览。

而今生活负累逐渐消解,送走了挚爱的双亲,养大了孩子。人生没了来处,只 剩归途,我也早已放下得失怨嗔,平静地善待世界,善待自己,尽可能活成自己想要 的模样。勤于工作,喜好读书,偶尔放纵一下,掏重金购心仪的好书,特别是珍贵的 文献古籍,净手端坐查阅,趣味无穷。脱离喧嚣浮躁的圈子,却因读书结识了一批 同好,不但拓展了自己的阅读范围,也打开了全新的视野,拥有截然不同的生命体

验。参加一些读书交流活动、文化论坛和文化讲堂,这其实也是 一种来自外界的激励。

总觉得时间不够用,一天读不了多少书。早餐后,就收拾了 书包,提着电脑笔记本,赶往岗位,开启一天日常生活。

完成一周工作后,又启程返碚。在动车和地铁上,取出最近 在读的迟子建作品,摇摇晃晃又是一程"书途"。沉浸在字里行 间,我听不见车上那些外放的手机和嘈杂的说笑

> 季羡林先生说:"如果有一个来生,那会有多 么好。"如果有来生,我还是愿意做一个踏实的读 (作者系长寿区作协主席) 书人。

### 回老家过年



腊八一过,年味儿就像一坛窖藏了许久 才启封的陈年老酒,一天比一天更加浓烈地 弥漫开来。

冉小平

此时,天空雪花肆意飞舞,大地霜风凛冽 刺骨。再寒冷的三九天,也影响不了人们对 新年的热切期盼;再遥远的回家路,也阻挡不了游子返乡 的匆匆脚步。

他乡一轮月,不及故乡一盏灯。回老家过年,是每一 个游子最迫切的心愿;回老家团圆,是每一个父母最朴素 的念想。

时间算了又算,日子掐了又掐,孩子哪天到家,年猪哪 天才杀。村口的大黄葛树下,不时有白发老人在呼啸的寒 风中默默守候,他们多么希望孩子们早些平安到家。

鸡鸣犬吠,依旧陪伴着村庄;袅袅炊烟,在吊脚楼顶轻 轻地飘荡。但眼前的一切,已不再是离家前的模样。一年 不见,院前的梧桐树又长高了不少;一年不见,留守的村子 和父母却苍老了许多。迫不及待地打开行囊,先给在劈柴 的父亲捧上一条好烟,再给忙着做饭的母亲披上一件崭新 的棉袄。这一刻,父母的全身,一定比春天还暖;这一刻, 父母的心底,一定比喝了蜜汁还甜!

不多时,母亲精心准备的饭菜就一碗接着一碗、一盘 接着一盘争先恐后地挤上了大圆桌。不得不说,用柴火灶 炖的老腊肉就是香,农家地里现摘的叶子菜吃起来就是 爽。这种味道,就是魂牵梦绕的家乡的味道,就是亲人久 别重逢时才特有的味道。不知不觉,吃着吃着就撑了,喝 着喝着就醉了,一大家人的欢声笑语便从热气腾腾的饭桌 上波浪般一圈一圈地荡漾开来,并很快传遍了整个寨子。

饭后,可以去爬山,也可以去访友,或是踏青,或煮一 壶茶。总之,可以随心所欲,可以无拘无束。因为,大伙回 老家过年,过的就是举家团圆的气氛,图的就是身心放松

当然,出门玩雪也是很不错的选择。甩掉一身厚重的 冬衣,去雪地疯跑,然后再去堆几个大雪人,拍照录视频, 发个朋友圈,追寻儿时记忆,许愿瑞雪兆丰年……

回老家过年,还有一项最重要的事情,那便是拜年。 不管路途多远,也不怕山高坡陡,换上新衣,拎上礼物,迎 着呼呼寒风就兴高采烈地出发了。三亲六戚一年不见,总 有说不完的家长里短,总有道不尽的人生故事。

夜深了,火炉里的木柴添了一轮轮,茶杯里的开水续 -次次,那些祖祖辈辈流传下来关于家族和亲情的龙门 阵,却总也讲不够,总也摆不完。

月是故乡圆,水是故乡甜。在外辛苦打拼了一年的朋 友们,赶紧回老家过年吧!因为,老家是我们扬帆起航的 母港,更有哺育过我们最亲最爱的爹娘!

### 诗/绪/纷/

# 母亲拔牙



母亲81岁了 曾经咀嚼青菜萝卜的牙 曾经咀嚼豌豆、胡豆、花生的牙 曾经咀嚼麦浪、稻花香的牙 曾经咀嚼清风明月的牙 都在一次次义无反顾的咬合中 都在每一滴汗水的重压下 慢慢消散了

母亲最后那几颗松动而顽固的牙齿 依然坚挺着我童年的梦想 母亲依然默默地嚼碎生活的苦涩 为我们全家护航 "儿子,还是去把这几颗牙齿拔了吧! 拔牙的痛算不了啥!" 生儿育女五六个 母亲一直淡定从容笑靥如花 80 多年的风雨和疼痛 都被坚不可摧的牙齿吸纳

病房的心电图规律整齐 只是血压有点嚣张 唯有麻醉药才勉强允许医生 一检阅那淳朴而腐败的牙

母亲拔掉了所有的牙 亦如呱呱坠地的我 只是一个在旁边哭泣 一个在旁边微笑

母亲咬定止血的纱布 被皱纹雕刻的脸庞 依然是冬天最美丽的油画 我和大姐搀扶着母亲 亦如永远年轻的母亲双手牵着 慢慢老去的儿女

我们一起小心翼翼穿过漫长 辽阔的三峡广场 一步、两步、三步…… 每一步都走得稳稳当当 每一步都走得坚定而铿锵 (作者单位:重庆市第一中学校)

(作者系石柱县作家协会副主席)

重庆晚报文化中心出品 策划 胡万俊 主编 陈广庆 美编 钟柳 责校 杨雪